

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION y ADMINISTRACION

JACA

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 659

Año XIII

Calle Mayor, 32

Jueves 7 Agosto de 1919

Nuevas industrias forestales que podrían establecerse

(Continuación)

En los mismos aparatos inyectoros empleados para la conservación de la madera, se puede colorear ésta, sustituyendo el líquido antiséptico por la materia colorante y aplicando después para fijarla un mordiente (alumbre, acetato de alúmina, sal de estaño o de plomo.) Las principales substancias empleadas son: la rubia y el campeche para el color rojo, la orebilla para el azul violeta, el añil para el azul, el acetato de cobre para el verde, la reacción del cromato de potasa sobre una sal de plomo que da una coloración amarilla, la de una sal de hierro sobre el tanino que la da negra, etc. Las maderas de tejido homogéneo como el haya, el álamo, etc., se colorean uniformemente, y las nudosas, de fibras entrelazadas, como el fresno, olmo, arce, castaño, nogal, etc., se vetean admirablemente.

La incombustibilidad de la madera puede obtenerse, incorporándola substancias químicas ignífugas, como el sulfato de alúmina, silicato de sosa, sales de amoníaco, borax, tungstato de sosa, sales de zinc, cloruros de calcio y de magnesio, silicato de potasa, etc., pero la mayor parte, aunque detienen la combustibilidad de la madera, limitan su duración, conservación y empleo.

Fabricación de pasta de madera para papel.

El consumo creciente de papel, que casi por completo se fabrica con pasta celulósica de madera, exige enormes cantidades de ésta, y siendo necesarias en España, unas 45.000 toneladas anuales de pasta sobre la producción actual, que viene a ser de 15.000, es preciso importar por valor de muchos millones, pastas mecánicas y químicas, cuando sería fácil obtenerlas en el país, toda vez que existe materia prima suficiente para ello.

La diferencia esencial entre la parte mecánica y la química está en el desfibrado. En la primera se obtiene, por frotamiento de la madera, previamente descortezada, dividida en trozos y desprovista de

nudos—con muelas de gres duro que giran con una velocidad de 150 vueltas por minuto, manteniendo constantemente el contacto de aquellos con éstas por la presión de fuertes pistones hidráulicos en los cilindros donde se encierran. Una corriente de agua continua, separa las fibras disociadas y las conduce sucesivamente a una serie de cuatro cilindros giratorios provistos de telas metálicas, cada vez más apretadas y que giran con más lentitud, y de rodillos, que separan constantemente la pasta que se adhiere a los tamices; después pasa la pasta a un molino refinador, donde es nuevamente triturada y tamizada, y de aquí a un prensapasta sometido a la acción de un secador para eliminar el exceso de agua. En algunos casos, al desfibrado de la madera para fabricar la pasta mecánica, precede un tratamiento semi-químico consistente; en colocar la madera en un autoclave cilíndrico de palastro—dividido en dos partes por una rejilla que sostiene aquella en su parte superior y deja un espacio inferior vacío para recibir las aguas de condensación—que calentado durante tres o cinco horas por una corriente de vapor de agua tan seco como sea posible, hace que las materias gomosas y resinosas sean eliminadas por las aguas de condensación, facilitando grandemente la desfibración ulterior, realizada en la forma antes expuesta.

En la pasta química, se obtiene el desfibrado, disolviendo las materias aglutinantes por medio de la acción de los alcalis, (sosa cáustica principalmente) o por la de los sulfitos (bisulfito de cal o de sosa.) En ambos procedimientos, se empieza por descortezar la madera, limpiarla de nudos y reducirla a delgadas virutas, que se pasan por tamiz para limpiarlas de polvo; después, si se emplea el primer procedimiento, se someten las virutas a la lejía en calderas provista de agujero de hombre, aparatos manométricos de seguridad, etc., que se pueden cerrar herméticamente y susceptibles de resistir fuertes presiones, que se llenan en sus dos tercios de aquellos fragmentos de madera y de lejía de sosa a diez grados Baumé, en cantidad suficiente para sumergirlos, y se calientan por

vapor durante seis a diez horas a una presión de 6-10 atmósferas; se dejan enfriar, y se separa la lejía para regenerar el alcali de la madera disgregada, bajo la forma de una papilla amarillenta o agrisada y se lava ésta, primero en agua caliente en un lavador especial, y después en agua fría en las pilas refinadoras en que circulan aguas cada vez más puras, pasando por último a los molinos trituradores y de éstos a las pilas de blanqueo. En el tratamiento por los bisulfitos, se prepara mecánicamente la madera como en el anterior y se practica la lejía en los digestores, que son cilíndricos, de siete metros de altura por tres de diámetro, contruidos de palastro de acero y forrados de plomo, donde se calienta la madera en la solución de bisulfitos, por medio de vapor durante nueve a doce horas a la presión de dos a tres atmósferas, produciendo este mismo vapor la agitación de la masa y quedando disueltas en la lejía las materias gomosas y resinosas de madera que pueden ser extraídas por procedimientos especiales. Terminada la cocción, se separa la pasta leñosa, que se lleva a los lavaderos, para quitarle todo residuo de ácido o resina, se reduce a papilla en pilas desfibradoras y después de refinada en depuradores y tamizada en cajas de fondo móvil con agujeros, se lleva por último a los secadores, para que elimine el exceso de agua que posee.

Las pastas mecánicas, tienen la ventaja de su baratura, pero el inconveniente, de que las fibras que se obtienen son muy cortas, de modo que el papel tiene poca salida, por lo que rara vez se emplean puras.

Entre los numerosos procedimientos para obtener la pasta química, el más empleado es el tratamiento por los bisulfitos, porque es de coste menos elevado (sobre todo empleando el sosa) y da pastas utilizables sin blanqueo. De las lejías procedentes de la fabricación de papel, adicionadas de las aguas del lavado, se obtienen por destilación productos resinosos bajo la forma de esencia de trementina y de aceite de resina, y otros de valor como el alcohol metílico, la acetona, productos fenólicos y otros compuestos diferentes.

La ceniza negra, o sea el residuo que queda, de la fabricación de la pasta de madera por la sosa, viene dando muy buenos resultados para purificar líquidos (aceites vegetales, jarabes, glicerinas, etc.)

(De las Industrias forestales en la provincia de Huesca) por

Enrique de las Cuevas

(Continuará)

DE SAN SEBASTIAN

EL PASEO DEL MONTE URGULL

En las escarpadas del monte que atalaya Donostia, por lospeñascales que lamen las turbulentas aguas del Cantábrico, comenzando en los roquedos que inician la barra del Urumea, la elegante urbe guipuzcoana ha abierto hermosa calzada, pulmón pletórico de brisa marina cargada con todos los aromas.

Place a la vista la contemplación de la inmensidad del Océano y saturase el cuerpo con todas las auras de la marinada. Llegan verdes, anchas las olas de cumbre, se precipitan y alzándose caen tronadoras sobre las rocas y al separarse rendidas descubren los abismos, las cavernosas raigambres del peñascal, se rompen y cae como lluvia irisada en pulverización de diamantes y hierven, tejiendo blondas las espumas. En la lontananza está el mar liso como un tesoro de monedas de sol en el horizonte oriental y sube al cielo purísimo confundiendo con el océano. Es calma de azul de mar y de cielo, es sol que ciega y quema, es horizonte riente y triunfal.

Rápidos y fantásticos como islas aladas, como palacios legendarios pasan trasatlánticos y se adivinan viajeros que gozan, se rememora su dicha que va apagando la distancia. Vénse barquitas que bogan en dulce vaivén regocijadas con la policroma alegría del ulular de las ondas y del risueño firmamento.

Suenan en el aire quejumbres y aletean gaviotas que sin adentrarse en tierra retroceden a las encrespadas olas.

De los montes sativos de arboleda verde y umbrosa como sierras de nacimiento, vienen ráfagas tibias y acariciadoras como aliento

de mujeres amables. Siéntese contento de pureza y se vé sonrisa y juventud en todo el firmamento. Y a la hora vespéral ambulan por la amplia calzada del admirable paseo, damas y damitas nimbadas de flores, cuyos parleros ojos llenos de tentación confiesan su edad primaveral; pliega sus ropajes la brisa marina y en elegantes ondulancias presumen gallardas, arpegjan sus voces frescas como el arrullo de las fontanas.

Se ven pueblos blancos reposando entre las playas costeras que exhalan leve humo de nieblas y matizan dulcemente el paisaje del confin. Y el hermoso recorrido que partiendo de la Zurriola retorna a San Sebastián por el barrio do se hallan las rústicas moradas de los pescadores, es admirable observatorio del infinito; en todo él, el mar ululante y verde se estrella en las restingas y serenan las ondas sus furioses en el socaire de los roquedos. En este barrio de bravos marinos del cantábrico, mujerucas que huelen a marinada, vascas, anchas y fuertes, de senos maternas, esperan el retorno de las barcas pescadoras, peroran y chillan en los acentos lingüísticos del abuelo Aitor.

Es Donostia la ciudad encantada del Norte que en la época estival refulge y explende con las galas de su situación privilegiada por la Naturaleza, convirtiéndose en el emporio de la belleza y de la alegría, en la corte de la elegancia.

Miguel Ancil.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La actitud de intransigencia en que está colocado el Sr. Cierva, arrastrando a los mauristas, es lo que constituye el *clou* de la actualidad política.

Desde hace cuatro días vive España sin saber a qué atenerse respecto a la cuestión económica, porque, por unas u otras causas, el Parlamento no ha aprobado fórmula ni ley alguna que permita la cobranza de impuestos ni el pago de las atenciones sagradas del Estado.

Para disponer de créditos en el mes de Julio el Gobierno Maura-Cierva no tuvo inconveniente en vulnerar la Constitución, prorrogando por decreto los presupuestos. Ahora los mauro-ciervistas o unión conservadora, como pretenden que se les llame, niegan los recursos necesarios al Poder público, porque no otra cosa significa su obstrucción injustificada, más injustificada todavía por provenir de hombres que se dicen gubernamentales y que conocen las responsabilidades del mando.

Es la primera vez que tal ocurre desde que existe en nuestro país el régimen parlamentario y ya llovió desde entonces.

Lo que es preciso preguntar es si se puede considerar lícito interrumpir la vida nacional, por el solo hecho de que al Sr. Cierva se le ocurra hacerlo con el único propósito de derribar al Gabinete Sánchez de Toca.

Ni aun a las izquierdas, a pesar de la hostilidad implacable declarada al Gobierno anterior se les había pasado por las mientes poner obstáculo alguno a la legalización económica, por que eso no era un acto de oposición política sino—caso de pensar en tales obstáculos—un atentado al normal funcionamiento del país.

Tenía que corresponder el privilegio a gentes que se titulan conservadores y, por lo tanto, amantes del orden. No cabe duda de que los tiempos son de sorpresa, trastocándose los papeles y así vemos que el gubernamentalismo se refugia en los bancos de la izquierda, mientras que los temperamentos revolucionarios han pasado a los de la derecha.

No sabemos si en el lapso de tiempo transcurrido desde la sesión del viernes a la de hoy martes hará la reflexión cambiar de actitud a los ciervistas y mauristas. Entre estos últimos—hay que reconocerlo en justicia—los más son enemigos de la conducta iniciada y seguida por el Sr. Cierva y a ello obedece el viaje que emprendieron a Solorzano los señores Ossorio Gallardo y Silió.

Si la contestación del Sr. Maura no es propicia a la actitud de su ministro de Hacienda, no es creible que éste pueda seguir manteniendo la obstrucción a *ontrance*; pero si así no fuera, el Gobierno quedaría mas desembarazado para llegar a la *guillotina*, sacando adelante en el Congreso, la estancada fórmula económica y suspendiendo en breve las sesiones de Cortes.

Mañana sabremos a qué atenernos, aunque es de esperar que los pinos hayan estado más prudentes en sus confidencias políticas al Sr. Cierva que en la semana pre-anterior, y si es así la realidad tiene que imponerse, pues a nadie se le oculta el peligro de vivir económicamente fuera de la ley, cobrándose impuestos y haciéndose pagos no votados previamente por las Cortes, como ordena la Constitución.

El Gobierno está en el deber de procurar a todo trance la vuelta a la normalidad financiera y para ello no ha de faltarle, de seguro, la asistencia de todos los sectores de la Cámara que piensen como el Sr. Cierva.

Nunca más justificado que ahora el uso de la *guillotina* para sacar adelante una ley y a ella se apelará, sin duda alguna, caso de persistir la obstrucción.

El Gobierno, en su reunión de esta tarde, tomará las medidas necesarias para aplicar aquel resorte parlamentario caso de que lo creyera preciso y casi puede asegurarse que en toda la semana que hoy comienza, se convertirá en ley la tan traída y llevada fórmula, que, aunque no satisface a nadie, resolverá por unos meses la necesidad de vivir dentro de una legalidad económica.

Las oposiciones recabaron del Gobierno que aquella no rigiera más que hasta el 15 de octubre, con facultad de ser prorrogable, en todo caso, hasta el 31 de marzo, y así parece que ha de aprobarse en las Cámaras.

Otra cosa significaría la concesión de una autorización peligrosa para vivir otros dos años sin preocupaciones de orden político; pero conduciendo al país a la bancarrota.

Esa u otra fórmula no puede ni debe tener más viabilidad que la puramente momentánea requerida por la necesidad de vivir dentro de un régimen legal económico.

Es urgente e inaplazable—y en ello convienen todos—en que hay que abordar de lleno y enérgicamente la reconstitución del país y eso no puede hacerse más que con la elaboración de un presupuesto meditado en el cual quepan todas las aspiraciones nacionales dentro de nuestras posibilidades y

ese presupuesto ha de abordarlo este u otro Gobierno que le suceda; pero ha de abordarlo con la valentía que requiere la gravedad de los tiempos y con la austeridad necesaria para recabar del país aquellos recursos y sacrificios impaestos por el deseo patriótico de llegar a la evolución y al desenvolvimiento de la riqueza pública.

Y todo lo que eso no sea es condenarnos a una dependencia perpetua del extranjero.

B. Lois.

5 de Agosto de 1919.

DE NUESTROS PIRINEOS

Podemos proclamar al río «Aragón» como infante popular para el mejor sostén del gran trono hidráulico jacetano, pues que su corriente mayestática, besando los pies de su gran señor el Pirineo, baña y fertiliza la zona más productiva del partido, la Canal de Berdún, que recibe con filial cariño tan benéfico homenaje y donación.

Desde Canfranc hasta Ansó, la nieve y el Pirineo, con sus potentes manantiales, alimentan y agrandan su caudal, que en su tranquilo y suave avanzar, va recibiendo el tributo de ríos y riachuelos, que cual generosos donantes quieren contribuir a tal grandioso poderío, al mismo tiempo que las aguas con su discurrir silencioso, enseñan al hombre como se crea la nación fuerte y poderosa.

Ese es nuestro hermoso río Aragón, el tributario predilecto del Ebro, el que más ayuda a su fama nacional, el hijo secular de nuestro gran Pirineo. El cambio industrial con sus modernos adelantos y las nuevas orientaciones que el progreso marca en todas las explotaciones agrícolas, hacen concebir gratas esperanzas de que el río Aragón ha de ser la llave de nuestro florecimiento regional ya que a él convergen las zonas pirenaicas que atesoran en sus entrañas filones y veneros de riqueza, hoy sin explotar.

Días pasados vimos caminar por la cuenca derecha del río a dos caballeros que con aparatos de ingeniería hacían operaciones de cálculos y medición, según referencias, eran navarros, y llevaban unos días recorriendo el río desde Puente la Reina a Berdún.

Por otra parte, una casa electricista de gran importancia en Zaragoza, también intenta, según se dice, hacer prácticas similares y aún algo de más transcendencia.

Sin imitar al perro del hortelano, vemos con cierta pena como de fuera vienen gentes extrañas a explotar lo que nosotros no vimos o no quisimos apreciar en su justo valor y alcance, que apesar de que el mundo es para todos, y el cosmopolita teórico y práctico es el más fiel intérprete de la filosofía-verdad en los tiempos actuales hemos de quedar doloridos ante la inercia del capital e inteligencias regionales.

¡Qué bien dijo aquel que decía: «Ideas no faltan, lo que faltan son hombres!»

Y menos mal si los que tienen hombres y tiempo, no se convierten en agoreros fúnebres, vulgo *lechuzos*, que con sus pesimismo o desconfianzas, o indiferencia exclaman vulgarmente: ¡Para días hay tela cortada! ¡No lo verán nuestros nietos! Hay que pregonar lo contrario... Vendrá a Jaca el Irati, y más pronto de lo que se calcula; la gran explotación de la riqueza maderable de Hecho y Ansó, será una realidad; las minas que existen en las vertientes de nuestro coloso Pirineo, se han de explotar debidamente; en Puente la Reina se establecerán grandes centros fabriles para todo ello y algo más que no puede alcanzar la ignorancia mía; y si alguien impaciente y ansioso, pregunta: ¡quién hará todo eso? le diré: se desconoce todavía; pero la fiebre que se observa en nuevos negocios, se adaptan a la primera materia, que es la fuerza hidráulica, y han de encontrar en el río Aragón el elemento primordial, y motriz, para el desarrollo de los más estupendos proyectos fabriles que nosotros, profanos, no llegamos a concebir.

Extranjeros o españoles, ellos vendrán, porque el estancamiento e inercia no pueden prorrogarse mucho. Los durmientes ineptos o rechazados, no tienen razón de ser en el siglo XX, y hay que dejar el paso libre y franco a los hombres del día y del porve-

nir. hijos del trabajo, el cual consagran con fe y entusiasmo todos sus arrestos y energías, que en ningún sitio como en el río Aragón pueden invertir, creando y proporcionando utilidad general y cambio radical de vivir.

No se concebía que un río tan caudaloso, dotado de extensas y llenas márgenes, no se demostrara que no solo servía para distraernos con cañas y anzuelos en la pesca de truchas y barbos, sino que otros más avisados, más europeos, y penetrados de lo que es y puede ser el río Aragón, lo recorren, estudian, miden, calculan y proyectan, por lo que no tenemos más remedio que descubrirnos, y con toda gratitud, lealtad y nobleza decirles: «Bien venidos seáis» «Dios bendiga y proteja vuestros pensamientos y el éxito corone vuestras obras».

M. P. C.

Jaca, abril-1919.

(De «La voz de Aragón» órgano de los aragoneses en la República Argentina)

Carrero Hermanos

MÉDICO-DENTISTAS

En Jaca: los días 24 25, 26 y 27 del corriente: Mayor, 21 2,°

SECCION DE MODAS

EL TRAJE DE IGLESIA

Un mi amigo me envía el siguiente *tijeretazo* suplicándome que le dé acogida en esta sección del periódico.

He aquí, pues, lo que dice el referido suelto:

«No hace todavía muchos años que todo el mundo acudía al templo con traje completamente distinto en color y corte del que usaba para el paseo, la visita o la fiesta profana.

El traje de iglesia existe, repetimos y he aquí su descripción:

Es traje severo, de color obscuro, de corte modesto; no permite adornos que estorben o distraigan la atención, pues el templo es lugar de recogimiento; no tolera ni permite los colores chillones, ni tan siquiera llamativos.

Su corte debe ser apropiado para cubrir las formas con aquel decoro que será siempre adorno insustituible de la mujer.

No consiente, por tanto, esas gasas transparentes, esos calados púrpuros, esos escotes impúdicos, esas faldas cortas y esa ligereza de ropa, de mal gusto estético y, sin duda indecorosa, que ahora se usa.

Exije ropas holgadas que impriman aire de respeto y modestia en la mujer que las lleva y eviten a los hombres toda tentación impura.

Una prenda caracteriza y completa este traje: el velo, o, por otro nombre, mantilla, que se hizo para cubrir la cabeza y no para adornarla, como el velo que se pone a los sombreros.»

Es copia.

Chafarote

Escuelas Pías

Queda abierta la matrícula para los alumnos de Enseñanza libre que hayan de examinarse en el próximo Septiembre. El plazo termina el 30 Agosto.

SE VENDE un Lavabo con luna y armario, una cama de madera para matrimonio y un velador con mármol. Informes en esta imprenta.

SE NECESITA una nodriza para criar en casa de los padres. Ganará buen sueldo. Para más detalles dirigirse al Sr. Veterinario de Bailo.

MUMO

Ascensión, la deliciosa, travesura hecha carne de mujer, flirtea largamente con Luis Arniaga. Delante la novia del galán camina, silenciosa, sintiendo en su amor la brutal herida de los celos. Y en tanto Anita, la de los ojos de esmeralda, corretea, canta o ríe.

Por un estrecho camino han descendido de la carretera a una fuente oculta entre matorrales. De cerca llega el monótono rumor del Aragón. Pasan cantando unos segadores y la bocina de un auto lejano halla eco en las entrañas de los montes.

La discordancia de la seriedad en el rostro de la novia del galán, se ha llevado la alegría que hubiera presidido la merienda. Cosas de la dignidad. Ella sabe que su novio la quiere con toda verdad: por saberlo se muestra intransigente en perdonar el peccadillo del flirteo.

Nadie habla. Todos están la mar de serios. La verdad que, como acaba de decir Anita, parece esto un entierro de tercera.

Nuestra pupila brujeasca adivina en la intransigente actitud de la novia una diplomacia sutil para triunfar en este enredo de amores. Por eso cuando Luis se le ha acercado y con voz amorosa: «Por ti es todo amor en mi corazón» le ha dicho, ella sonríe interiormente con satisfacción, casi con júbilo viendo que su actitud va dando los apetecidos resultados. ¡Oh admirable sagacidad femenina!...

¡Dichosos juegos del corazón! ¡Tienen la certeza de quererse y quieren experimentar la alegría inefable de demostrárselo una vez más, buscando, de paso, el sublime contento que ha de proporcionarles la paz tras la pasajera reyerta!...

Han merendado y regresan. Por entre la hojarasca de los árboles de la carretera el sol muriente envía filtraciones áureas, poniendo como un manto de oro sobre el pelo de las deliciosas doncellitas.

Los novios discuten a ratos; a ratos callan, y luego que la tormenta de los celos ha pasado, ambos sienten la esperada e inmensa satisfacción: se han dado la mutua e íntima alegría de demostrarse, nuevamente, su amor.

Y el caprichoso hijo de Venus sonríe malicioso, en tanto coloca en su fecha el dardo dorado que ha de herir a un nuevo corazón.

EL BRUJO DE LA PIPA

Gacetillas

Terminada la siega en su totalidad, los agricultores hallanse ocupados en las faenas de la trilla, facilitando esta operación el tiempo que muéstrase espléndido y favorable. Los rendimientos de la cosecha no han respondido a las esperanzas que inspiraban los sembrados, y se debe según afirman personas autorizadas a que el exceso de humedad de la primavera última ayudó el crecimiento de hierba y dió fuerza a los tallos con indudable perjuicio para una buena y lozana granazón.

Para ser trasladado a Huesca, donde funcionará durante las próximas fiestas, ha sido desmontado el *carrousel jagués* que ha hecho las delicias de nuestra chiquillería durante los meses de Junio y Julio.

En la orilla del río Veral, en el punto denominado Pozo Puente, del término municipal de Ansó, fué hallado el pasado día 2 el cadáver del anciano

Francisco Añafos Pueyo, de 70 años, labrador y viudo.

Fundadamente creése se trata de un suicidio, pues el desgraciado Añafos, a causa de una enfermedad que padecía, había dicho reiteradas veces que pondría fin a su vida.

Por el Gobernador civil de esta provincia se ha publicado una circular interesante sobre sanidad, ordenando a los alcaldes el despiojamiento de mendigos, para evitar, en cuanto sea posible, la propagación de determinadas epidemias el tífus exantemático, que ha hecho su aparición en algunas provincias españolas y del que es el piojo un vehículo conductor temible.

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia el señor Vizconde de San Javier.

Ha quedado constituida nuestra diputación provincial. *La Crónica de Aragón* hace la siguiente reseña de la sesión inaugural celebrada el dos último a las diez.

Asisten los señores Batalla, Mairal, Lapetra, Martí, Lalaguna, Lascorz, Villacampa, Lasierra, Panzano, Lacadena, Romero, Menac, y Vallés (don Jesús).

Es nombrado presidente de la Diputación don Manuel Batalla Bescoés.

Los dos regionalistas y el agrario votan en blanco, pero despues que oyen el elocuente discurso del señor Batalla dando las gracias a los que le han votado y diciendo que en la Diputación no se hará política y si administración, se adhieren al nombramiento.

Luego votan a don Esteban Panzano para la vicepresidencia de la Diputación.

También votan todos a don Gaspar Mairal para la vicepresidencia de la Comisión provincial.

El señor Mairal pronuncia un discurso muy elocuente, explicando la labor administrativa que ha de hacerse y dando las gracias a los señores diputados por haber depositado en él su confianza.

Se nombran diputados secretarios a D. Manuel Lasierra y D. José Romero y vocales de la Comisión provincial a D. Manuel Lasierra y D. Ramón Menac.

A continuación se nombran las comisiones.

Los dos diputados regionalistas presentan dos proposiciones: una pidiendo al Gobierno que en la prórroga de los presupuestos figure el crédito para continuar las obras de Riegos del Alto Aragón, y otra pidiendo que la Diputación se muestre parte en las denuncias contra el Consejo de Fomento.

La primera proposición es aceptada y la segunda es desechada.

El presidente explica muy bien por qué no incumbe a la Diputación mostrarse parte en las denuncias.

G. Beriténs

Especialista en enfermedades de los ojos Oculista del Asilo de huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, de Madrid

Tiene establecida consulta en Jaca, Mayor, 35, pral., hasta el día 8 de Septiembre.

De 10 a 12 de la mañana todos los días.

Se nos da cuenta de que días pasados han contraído matrimonio las apreciadas jóvenes de esta ciudad María y Teresa Aroca, en Buenos Aires la primera con D. Ramón Fontan, y en Barcelona la segunda con D. José María Bautista, siendo apadrinada es-

ta última por D. Jaime Palau y la Condesa de Moy, bellísima dama de la aristocracia barcelonesa. Significamos a los nuevos matrimonios y a sus familias nuestro parabién sincero y les deseamos eternas venturas.

En la Depositaria municipal se ha abierto el pago del cupón del Onal número 16, vencimiento de 1.º de Julio pasado, pudiendo verificarse el cobro todos los días laborables de 10 a 1.

Cultos religiosos

JUEVES EUCHARISTICOS

Esta tarde a las seis y media, en la iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa, la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

TEATRO

El Beneficio de Montijano, celebrado anoche ha sido un adiós a Jaca de la Compañía, expresivo y entusiasta.

Expresivo y entusiasta porque todos los artistas con su director a la cabeza poseídos—¡porqué no creerlo así!—de emoción sincera dijeron e hicieron sus papeles con ardientes estímulos, queriendo demostrar agradecimiento al público de Jaca, a este público que ha sancionado día por día, función por función con llenos, con aplausos sentidos el buen juicio que de los artistas formó desde el primer momento.

La obra ayer puesta en escena *Lo que vale el talento!* constituyó un éxito grandioso para el beneficiado y para José Montijano (hijo), quienes con el resto de los intérpretes fueron repetidas veces aclamados.

Carnet de sociedad

La mañana del sábado último fuimos sorprendidos con la noticia desagradable de haber fallecido D. José Gavin Bernués, persona respetabilísima de grandes prestigios. Gozaba el finado de simpatías generales y esto y sus amores por Jaca, siempre demostrados, le llevaron en distintas ocasiones al Ayuntamiento donde realizó honrada labor ciudadana. Ha sido su muerte muy sentida y de ello fueron una manifestación elocuente los funerales celebrados en sufragio de su alma, suntuosos actos a los que asistió lucido y numeroso concurso.

Significamos a su viuda la distinguida señora D.ª Felipa Lafuente, hijos y demás familia nuestro pesar por la pérdida que lloran. D. e. p.

Para pasar unos días con su íntimo amigo el Ilmo. Sr. Obispo de está Diócesis, en su automóvil particular llegó ayer el ilustre Doctor Simonena de Pamplona. Bienvenido.

Con toda felicidad dió el lunes a luz un hermoso niño la distinguida señora Doña Angeles Belío, esposa de nuestro querido amigo don Miguel López Juan, rico propietario de esta ciudad. Enhorabuena.

Para sus posesiones de Javierre-Martes, ha salido la distinguida familia de nuestro buen amigo, ilustrado abogado y propietario de esta ciudad, don Manuel Solano Marco.

En viaje de novios llegaron procedentes de Pamplona, el prestigioso comerciante de Zaragoza D. Eduardo Cattivela y su joven esposa Natividad Lacasa. Bienvenidos.

Necesidad de educar a la mujer: su influencia en la sociedad y en la familia

Eduquemos a la mujer para que, a su vez, pueda educar a sus hijos, los hombres del mañana.

(Continuación)

Ella, dirige sus primeros pasos, despierta sus sentimientos, educa su inteligencia, dirige sus acciones, dale de comer, le viste y le cuida con solícito esmero, y aquel tierno infante, como recompensa, de los cuidados y caricias que le prodiga su madre, le devuelve una sonrisa llena de encantos, que impulsa a su madre a correr tras él, para apretar y estrecharle entre sus brazos, depositando un ósculo, lleno del amor maternal, en la frente de su hijito...

¡Mirad cuán dulces son los cariños de una madre!

De la conducta, bondad e ilustración de la madre, depende todo el futuro de sus hijos.

Hacia ella tienden, como centro común, el cariño de sus hijos y del marido, y en ella convergen y se unen. La mujer, con su doble acción de madre y de esposa, es el eslabón que encadena y une al padre con sus hijos y a éstos con aquel. Los hijos, manteniéndose siempre respetuosos y afectos al padre, mientras la madre mantenga esa unión; si falta la madre, surgen frecuentes cuestiones entre padre e hijos. Todo cuanto pudiéramos decir de la importancia de las primeras impresiones y de los primeros ejercicios, todo es aplicable a la influencia de la mujer como madre, porque ella es quien proporciona esas primeras impresiones y esos primeros ejercicios.

Cuanto hemos dicho, acerca de la influencia de la mujer en la familia, basta y es lo suficiente, para confirmar la existencia real de su influencia en la sociedad. Influyendo tan noblemente en el hombre, como madre y como esposa, su influjo debe repercutir necesariamente en todas las manifestaciones sociales de ésta. Pero aún sin constituir familia, influye la mujer poderosamente en la sociedad, ya dulcificando las costumbres y los usos, ya repartiendo los tesoros de su ternura entre los desgraciados, o ya también, por desgracia, siendo el cebo y el estímulo que empuja a los individuos a la sociedad, en la molición, el vicio y el crimen, aunque generalmente, todas estas pasiones bajas y groseras, que dominan al hombre, a veces influenciado por mujeres depravadas, reconocen por causa la falta de cultura y educación.

Una vez vista la influencia poderosa y decisiva, que la mujer ejerce en la sociedad y en la familia, poco esfuerzo nos costará el comprender, que si la mujer ha de desempeñar con acierto su cometido, tanto en la sociedad como en la familia, lo primero que necesita es de una cultura y educación apropiadas a sus necesidades.

Serapio Sagura Baldellou

(Ocluirá)

APRENDIZ DE COMERCIO.—Se necesita uno en el de Hijos de José Lacasa, de esta ciudad.

En breve aparecerá

El Covadonga de Aragón

— San Juan de la Peña —

Por RICARDO DEL ARCO

APRENDIZ.—Hace falta uno en los ALMACENES DE SAN PEDRO.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Múgica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

SUCURSALES

Madrid
Zaragoza
Sevilla
Logroño
Córdoba
Badajoz
Valladolid
Rioseco
Palencia
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada región :

PAMPLONA

MAQUINARIA AGRICOLA

Representantes exclusivos en España

DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA

DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS

GRANDES DEPÓSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de

TRILLADORAS

RUSTON & HORNSBY

ANTES

(RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

"PLANET JR," de PHILADELPHIA

Tractores «TITAN DEERING»

de CHICAGO y otras importantes casas

B. MONTOYA

PEINADORA, Mesajista y Manicura. Lavados de cabeza. Ondulación Marcell.

Se ofrece a domicilio. Avisos, Portales del Mercado, 3, 2.º

SE VENDE la casa núm. 4 de la calle de las Cambras. Consta de tres pisos, bodega y buenos bajos. Para más detalles dirigirse a Francisco Malo, calle de San Nicolás (Panadería).

LECHE FRESCA DE BURRA. Se servirá a domicilio dando Aviso a Francisco Malo, panadería calle de San Nicolás, Jaca.

Dr. Valero

MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1 Electricidad Médica MAYOR, 16 JACA

EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES

Victoriano Cajal

Completo surtido de feretros moldeados incorruptibles para traslados y embalsamados. Feretros-arcas de caoba auténtica, nogal y ébano, desde lo más modesto a lo más lujoso.

Especialidad en efectos para viaje. NO CONFUNDIRSE.

VICTORIANO CAJAL, OBISPO, 7, JACA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845 PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 - ZARAGOZA APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones - Cartas de Crédito - Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. - JACA

CLINICA DENTAL O. Pellicer

VEGA ARMIJO, 5, pral. - HUESCA - TELEFONO, 242

Cirujía de boca : Estracciones : Empastes : Orificaciones : Incrustaciones : Coronas : Puentes fijos y móviles : Dentaduras de todos los sistemas : Corrección de anomalías y malposiciones dentarias : Restauraciones buco-faciales :

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Mantecas y Quesos

legítimos del país, se acaban de recibir en el Comercio de HIJOS DE JOSE LACARRA IZENS MAYOR, 28, JACA

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa.... 8 pesetas

id. sin ropa.... 6 »

Baño con ropa.... 1 »

Baño sin ropa.... 0.75 ptas.

Los abonos caducan con la temporada.

CONSULTORIO JURIDICO

Mayor, 41, pral. - JACA

MARIANO SOLANO PEREZ

ABOGADO

Horas de consulta: De 10 a 2

HERBA

Por tener que desalojar un hierbero se vende una partida de hierba seca que se dará en buenas condiciones. Dirigirse a la "Vaquería higiénica," Plaza de Bispos, JACA.

BANCO ARAGONES

DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL: COSO, 35. - Zaragoza

SECCION DE SEGUROS. - Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas SECCION DE BANCA. - Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. - Imposiciones desde una peseta. Interés anual 2 y 1/2 por 100.

Correosnals en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

BOTERÍA Y GUARNICIONES

de LEONCIO VILLACAMPA

En esta casa se ofrecen Pellejos y botas para vino en clase superior y a precios baratísimos.

Pellejos de 4 cántaros a 16 pesetas. Pellejos de 5 cántaros a 17 pesetas. Pellejos de 6 cántaros a 18 pesetas. Botas de 4 litros, una 4.25 pesetas. Botas de 3 litros, una, 3.75 pesetas. Botas de 2 litros, una 3 pesetas. Botas de 1 litro, una 2.50 pesetas.

CONSULTORIO

DE MEDICINA y CIRUJIA GENERAL A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA

MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y

EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA

CALLE MAYOR, 43-2.º